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Exercice 1 (sys-swp,sys-abp))

Question 1.1 Develop the alternating bit protocol using the Event-B modelling language and
methodology.

Question 1.2 The sliding window protocol is generalizing the ABP protocol by using a win-
dow of size 1 or more and it communicates through the window the data from a file. Develop a
full Event-B model for deriving the sliding window protocol.

Exercice 2 Two agents A and B communicate data through a communication network. The
communication network should support the transfer of a file f of size n.

Question 2.1 Model the service of the protocol.

Question 2.2 Using the refinement, develop a solution which is reliable in an environment
which is loosing messages.

Exercice 3 ex-ccordinationcomputing
Le modèle de coordination est un modèle de programmation parallèle qui est fondé sur un
espace de partage d’informations appelé tuple space et sur des primitives de communication
via ce tuple space ; deux types de primitives sont fournies dans ce modèle, d’une part le dépôt
d’un tuple dans l’espace tuple space et d’autre part le retrait d’un tuple du tuple space avec
soit un nre ou la consultation de l’espace des tuples. Dans ce modèle un programme est une
structure constituée de processus qui communiquent via le tuple space et qui sont écrits dans un
langage de programmation donné comme C, C++, ML etc Dans ce modèle de programmation
par coordination, on distingue donc deux langages de processus :

— le langage des processus de calculs ou tâches
— le langage de coordination des tâches.

Soit une suite t de n valeurs de type T1 et soit une fonction f ∈ T1 −→ T2. Développer un
modèle fondé sur le modèle de coordination. Pour cela, on définira un contexte pour les données
et une machine de spécification puis un raffinement introduisant le modèle de coordination.

Exercice 4 ex-coordinationmatrix
Dans le cadre du modèle de programmation par coordination, développer une solution du
calcul du produit de matrices. On rappelle que le produit de deux matrices est défini comme
suit :
∀i, j.i ∈ 1..n ∧ j ∈ 1..m ⇒

∑k=m
k=0 A(i, k)·B(k, j)

Exercice 5 Appliquer le patron pour le cas du calcul de x3 en utilisant (i+1)3 = i3+3i2+3i+1.
Nous utilisons en fait ces suites :

— z0 = 0 et ∀n ∈ N : zn+1 = zn+vn+wn

— v0 = 0 et ∀n ∈ N : vn+1 = vn+tn
— t0 = 3 et ∀n ∈ N : tn+1 = tn+6
— w0 = 1 et ∀n ∈ N : wn+1 = wn+3
— u0 = 0 et ∀n ∈ N : un+1 = un+1
z(i+1)
v(i+1)
t(i+1)
w(i+1)
u(i+1)

 =


zi+vi+wi

v(i)+t(i)
t(i)+6
w(i)+3
u(i)+1

 =


1 1 01 0
0 1 1 0 0
0 0 1 0 0
0 0 0 1 0
0 0 0 0 1




z(i)
v(i
t(i)
w(i)
u(i)

+


0
0
6
3
1


Ecrire une fonction C que vous vérifierez avec Frama-c.
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Exercice 6 Question 6.1 Modéliser l’accès en lecture ou écriture à des documents classifiés
selon les catégories suivantes {public, prive, secret}.

Question 6.2 Modéliser l’accès à des fichiers selon le modèle UNIX.
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